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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:196 av Rasmus Ling (MP)
Konsekvensbeskrivning av ett system med anonyma vittnen 
Rasmus Ling har frågat mig varför jag och regeringen inte ville analysera vilka konsekvenser ett system med anonyma vittnen kan få för benägenheten att vittna öppet, och om detta kommer att analyseras framöver. 
Regeringen arbetar hårt för att trycka tillbaka den grova organiserade brottsligheten och återupprätta tryggheten i Sverige. I det arbetet är vi beroende av att människor vågar berätta för polis, åklagare och domstol vad man har varit med om eller sett. Men en systemhotande tystnadskultur har vuxit sig alltför stark, och i dag är det många som av rädsla för hot och våld från gängen inte vågar vittna eller överhuvudtaget prata med rättsväsendet. Det är ett stort hot mot grunderna i vår rättsstat och i förlängningen demokratin. En viktig åtgärd för att vända den här utvecklingen är att införa ett system med anonyma vittnen. 
Jag tog i förra veckan emot delbetänkandet Anonyma vittnen. I betänkandet lämnar utredningen ett förslag till en ny lag om anonyma vittnen i brottmål. Enligt utredningens förslag ska det införas en möjlighet att vittna anonymt i mål om allvarlig brottslighet där det finns en påtaglig risk för att ett vittne eller dess närstående utsätts för något allvarligt brott om han eller hon vittnar i målet. Betänkandet har remitterats och remisstiden går ut den 9 januari 2024. Jag ser fram emot att ta del av remissinstansernas synpunkter och i ljuset av dessa analysera utredningens förslag. 
Eftersom möjligheten till att vittna anonymt kommer att vara begränsad till vissa typer av mål – i de flesta fall kommer det inte att vara aktuellt – är det viktigt att regeringen också vidtar åtgärder för att öka människors benägenhet att vittna även i situationer när de inte kommer att kunna skyddas av anonymitet. 
Regeringen kommer därför att ta ett brett grepp om vittnesfrågorna och bland annat genomföra insatser för att öka människors medvetenhet kring vilka rättigheter och vilket skydd vittnen har. Bland annat avser regeringen att ge Brottsoffermyndigheten i uppdrag att förbättra den allmänna kunskapen hos vittnen och brottsoffer om hur brottmålsprocessen fungerar, och medel för det tillförs i budgeten för nästa år.
Stockholm den 8 november 2023



Gunnar Strömmer
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